

8 Μαΐου 2018

Αριθμ. Πρωτ.: 237769/19912/2018

Πληροφορίες: Μαρία Αποστόλου (τηλ.: ...)

Προς:

1. Κυρία Ελένη Μυριβήλη
Αντιδήμαρχο Πρασίνου & Αστικής Πανίδας,
Ανθεκτικότητας & Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή
Δήμου Αθηναίων
Λιοσίων 22
10438 Αθήνα
2. Διεύθυνση Πρασίνου & Αστικής Πανίδας
Τμήμα Πρασίνου 1^{ης} Δημ. Κοινότητας
Δήμου Αθηναίων
Αιόλου 47
10551 Αθήνα
3. Αυτοτελές Τμήμα Διαχείρισης Καθημερινότητας
& Πολιτικής Προστασίας
Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δήμου Αθηναίων
Λιοσίων 22
10438 Αθήνα

Θέμα: Διευθέτηση όμβριων υδάτων και απομάκρυνση δέντρου από την τάφρο Λυκαβηττού

Αξιότιμοι κύριοι/κυρίες,

Στο πλαίσιο διερεύνησης της αναφοράς του ... (φάκελος υπόθεσης 237769), σχετικά με τη διευθέτηση των όμβριων υδάτων και την απομάκρυνση δέντρου από την τάφρο του Λυκαβηττού, ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε τα κάτωθι απαντητικά έγγραφα:

- το υπ' αρ. πρωτ. 3629/112577/5-1-18 έγγραφο της Δ/νσης Δασών Αθηνών, σύμφωνα με το οποίο κατόπιν υποβολής του από 16/2/17 σχετικού αιτήματος της Δ/νσης Πρασίνου & Αστικής Πανίδας του Δήμου Αθηναίων για υλοτομία ενός ευκαλύπτου εντός του Λόφου Λυκαβηττού «... στις 7/3/17 ο αρμόδιος δασοφύλακας της υπηρεσίας μας πραγματοποίησε αυτοψία ... και πρότεινε να εξεταστεί η τροποποίηση της κοίτης του αγωγού με κατάλληλο τεχνικό έργο και σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η τεχνική διευθέτηση του αύλακα, τότε να υλοτομηθεί ο ευκάλυπτος ... μετά την ανωτέρω αναφορά ... εκδόθηκε η αριθ. 694/20546/10-3-17 απόφαση έγκρισης υλοτομίας για την κλάδευση ενός ιστάμενου δέντρου ευκαλύπτου ... στο ύψος της οδού Μελίνας Μερκούρη 12, διότι είναι αναγκαίο να υπάρξει ελάφρυνσή του από το φορτίο των κλάδων ... δεν εγκρίναμε την ολική υλοτομία του δέντρου διότι μετά την κοπή του το δέντρο θα αναπτυσσόταν σαν θάμνος πυκνά διακλαδισμένος με αποτέλεσμα οι νέοι κλάδοι να φράξουν τον φυσικό αγωγό απορροής των όμβριων υδάτων ... ενημερώσαμε τον Δήμο Αθηναίων ότι πρέπει να εξετάσει συνολικά τη διευθέτηση απορροής των όμβριων υδάτων στο Λόφο Λυκαβηττού και ότι οφείλει να συντάξει ολοκληρωμένη μελέτη διαχείρισης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθ. 4 της αριθ. 133384/6587/10-12-15 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά με τη σύνταξη Διαχειριστικών μελετών ή τεχνικών εκθέσεων σε χώρους πρασίνου του Δήμου ... και την υποβολή στην υπηρεσία μας προς έγκριση κατά τα προβλεπόμενα...»,



- το υπ' αρ. πρωτ. 267483/26-1-18 έγγραφο της Δ/νσης Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας Αττικής, κατά το περιεχόμενο του οποίου «... η υπηρεσία μας έχει αρμοδιότητα καθαρισμού των ρεμάτων ... η συγκεκριμένη τάφρος δεν αποτελεί ρέμα ... κατά την ημέρα της αυτοψίας βρέθηκε καθαρή από απορρίμματα, διαπιστώθηκε όμως ότι η ροή του νερού εμποδίζεται σημαντικά από υγιές δέντρο (ευκάλυπτος) ... δεν διαπιστώθηκε η ύπαρξη δικτύου απορροής ομβρίων υδάτων επί της περιφερειακής οδού Μελίνας Μερκούρη ... θεωρούμε ότι για τη διευθέτηση των ομβρίων υδάτων και την αποφυγή πλημμυρικών φαινομένων απαιτείται η κατασκευή αντιπλημμυρικού έργου, μετά τη σύνταξη της απαραίτητης υδραυλικής μελέτης. Ο Δήμος Αθηναίων θα πρέπει να απευθυνθεί στην Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή του Υπουργείου Μεταφορών Υποδομών και Δικτύων (άρθρο 140 του Ν. 4070/12) ... και να αιτηθεί την εκχώρηση αρμοδιότητας για τη μελέτη και κατασκευή του απαιτούμενου έργου ...»,
- το υπ' αρ. πρωτ. 043127/31-1-18 έγγραφο της Δ/νσης Εσωτερικού Ελέγχου & Υποστήριξης Συλλογικών Οργάνων του Δήμου Αθηναίων με το οποίο μας αποστέλλεται η σχετική υπηρεσιακή αλληλογραφία των υπηρεσιών του Δήμου για το ζήτημα. Σύμφωνα με το ανωτέρω έγγραφο «...η Δ/νση Πρασίνου και Αοτικής Πανίδας φροντίζει συνεχώς και αδιαλείπτως για τη συντήρηση της περιφερειακής τάφρου ... η υπηρεσία ... απευθύνθηκε στη Δ/νση Δασών Αττικής ζητώντας άδεια ολικής κοπής για το δέντρο είδους ευκάλυπτου επί της κοίτης του περιφερειακού αγωγού συλλογής ομβρίων στις παρυφές του Λόφου Λυκαβηττού ... μετά την απορριπτική απάντηση της Δ/νσης Δασών Αθηνών, η αρμόδια Διεύθυνση ζήτησε με το με αριθμ. 157159/31-5-17 έγγραφό της εκ νέου άδεια οριστικής απομάκρυνσης του δέντρου ... έως σήμερα η απάντηση της παραπάνω υπηρεσίας εκκρεμεί ...».

Από το σύνολο της υπηρεσιακής αλληλογραφίας, που έχει στη διάθεσή της η Αρχή, προκύπτει ότι τόσο η Δ/νση Δασών Αθηνών, όσο και η Δ/νση Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας Αττικής έχουν ενημερώσει την αρμόδια υπηρεσία του Δήμου Αθηναίων ότι «... πρέπει να εξετάσει συνολικά τη διευθέτηση απορροής των ομβρίων υδάτων στο Λόφο Λυκαβηττού και ότι οφείλει να συντάξει ολοκληρωμένη μελέτη διαχείρισης ... απαιτείται η κατασκευή αντιπλημμυρικού έργου, μετά τη σύνταξη της απαραίτητης υδραυλικής μελέτης. Ο Δήμος Αθηναίων θα πρέπει να απευθυνθεί στην Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή του Υπουργείου Μεταφορών Υποδομών και Δικτύων (άρθρο 140 του Ν. 4070/12) ... και να αιτηθεί την εκχώρηση αρμοδιότητας για τη μελέτη και κατασκευή του απαιτούμενου έργου ...». Συνεπώς, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου Αθηναίων θα πρέπει να προβούν στις οφειλόμενες ενέργειες το συντομότερο δυνατό, προς αποφυγή περαιτέρω πλημμυρικών φαινομένων στην περιοχή.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, η Αρχή εκτιμά ότι παρέλκει η εκ νέου υποβολή αιτήματος από το Δήμο Αθηναίων στη Δ/νση Δασών για χορήγηση άδειας οριστικής απομάκρυνσης του δέντρου, δεδομένου ότι το συγκεκριμένο αίτημα έχει ήδη απαντηθεί, ενώ έχουν υποβληθεί συγκεκριμένες προτάσεις για την επίλυση του ζητήματος.

Στο πλαίσιο αυτό, παρακαλείται η αρμόδια Δ/νση του Δήμου Αθηναίων όπως μας ενημερώσει για τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί ή προτίθεται να προβεί για την διευθέτηση του θέματος - επί τη βάση των ανωτέρω προτάσεων - και με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα.

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας και αναμένουμε την άμεση ανταπόκρισή σας.

Με τιμή

Ιωάννης Π. Σαγιάς
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη



Κοινοποίηση:

1. Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου
Δήμου Αθηναίων
Λιοσίων 22
10438 Αθήνα
2. Διεύθυνση Τεχνικών Έργων
Τμήμα Υδραυλικών Έργων - Λιμενικών Έργων
Περιφέρειας Αττικής
Λ. Συγγρού 80-88
11741 Αθήνα
3. Διεύθυνση Δασών Αθηνών
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής
Μεσογείων 239
15451 Ν. Ψυχικό
4. ...